
A referáló és indexelő szolgáltatások anyagainak a 
teljes szövegekkel és más releváns adatokkal való 
összekapcsolása az együttműködési kezdemé
nyezések integráns része. Az ingyenes adatbázi
sokhoz való kapcsolódások száma is várhatóan 
nőni fog. A tudományos kommunikáció jövője egy
re inkább elektronikus és webalapú. Ezt mutatja, 
hogy 2003 májusában csak elektronikus formában 
5 ezer folyóirat jelent meg, a nyomtatásban és 
elektronikusan is elérhető egyetemi vagy tudomá
nyos folyóiratok száma pedig 15 ezer volt. A refe
ráló és indexelő szolgáltatások feladata az, hogy a 
felhasználóiknak szükséges információt könnyen 
elérhetővé tegyék, a forrás jellegétől függetlenül 
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A papír alapú és a digitális könyvtár forrásigényének 
összehasonlítása 

A világgazdaság jelenlegi helyzetében, a költség
vetési megszorítások idején, amikor a könyvtáro
sok a digitális könyvtár tervezési és integrálási 
feladataival szembesülnek, a Colorado Egyetemen 
(Boulder, USA, CO) tizenegy könyvtárost kértek 
meg egy elektronikus interaktív táblázat kitöltésé
re, hogy azonosíthassák egy teljesen papír alapú 
és egy teljesen digitális könyvtár erőforrásigényét 
és annak megoszlását a különféle könyvtári funk
ciók között. E r e az indította a kutatókat, hogy a 
digitális könyvtár, vagy más szóval a jövő könyvtá
ra előbb megvalósulhat, mintsem várták, vagy 
ahogyan a mai könyvtári gyakorlat jelzi. Ennek 
számos jele van: az elektronikus folyóiratok elter
jedése, az internet szerepe a tudományos kom
munikációban, a hagyományos könyvtár falain túl 
lévő források használata stb. 

A felmérés négy alapvető feltételezésből indult ki: 
1. Kevesebb munkaerőre lesz szükség egy telje

sen digitális könyvtárban, mivel kevesebb 
manuális kezelést igénylő munka fordul elő, bár 
a válogatási, beszerzési, katalogizálási és selej
tezési tennivalók változatlanok maradnak. 

2. Elegendő lesz kisebb alapterület a különféle 
funkciók számára. 

3. A feltételezés szerint (erre utal a jelenlegi piaci 
gyakorlat is) a dokumentumok beszerzésére 
fordított összeg lényegében nem változik, vi
szont az állományvédelemre fordított források 

felszabadulnak. (Ezért a vizsgálatban nem vol
tak tekintettel a dokumentumszerzés kiadásai
ra.) 

4. Az eszközigény nagyjából azonos marad. 

A vizsgálat módszertana a következő volt, A meg
kérdezett tíz egyetemi és egy közkönyvtáros kü
lönféle könyvtári szakterületeken működik, de 
mindnyájan gyakorlottak a papír- és a digitális 
dokumentumokkal kapcsolatos munkában. Bár 
jelenleg és az előre látható közeli jövőben nincs és 
nem is lesz olyan könyvtár, amely kizárólag papír-, 
vagy kizárólag digitális dokumentumokkal műkö
dik, a válaszolókat arra kérték, képzeljenek el egy-
egy ilyen könyvtárat, illetve az általuk ellátott funk
ciókat (válogatás, beszerzés, katalogizálás, állo
mányvédelem, kölcsönzés, tárolás, selejtezés); e 
fő funkciókat a későbbiekben további részfunkciók
ra bontották. A könyvtári funkciók által igényelt 
erőforrásokat négy kategóriába sorolták: munka
erő, terület, anyagok, felszerelés, s a válaszolókat 
útbaigazították, milyen szempontok szerint állapít
sák meg a velük kapcsolatos forrásigényt Első 
lépésként a teljesen papír alapú könyvtár forrás
igényét kellett a hét fő funkció között felosztani, 
majd az alfunkciók között. Második lépésben azt 
kellett megállapítaniuk, hogy a teljesen papír alapú 
könyvtárban az adott fő- és alfunkciókra megállapí
tott forrásigény hogyan változik - százalékosan 
kifejezve - egy teljesen digitalizált könyvtárban. 
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A kapott válaszokat táblázatokban és grafikonok
ban foglalták össze. A főbb megállapítások a kö
vetkezők. A papír alapú könyvtárban a kölcsönzés 
és a katalogizálás veszi igénybe a munkaerő közel 
50%-át; ezt szorosan követi a válogatás és a be
szerzés. E négy funkció az élőmunka kb. 80%-át 
fogyasztja el. A tárolásra az alapterület 60%-a jut. 
Az anyagigény 64%-a megy a katalogizálásra, 
állományvédelemre és kölcsönzésre. A felszere
lés- és eszközigény 61%-a esik a beszerzésre, 
katalogizálásra és kölcsönzésre. 

A teljesen digitális könyvtár forrásigényét a papír 
alapú könyvtárban felhasznált források százaléká
ban fejezték ki. Itt azonban feltüntették a válaszok
ban mutatkozó minimumokat és maximumokat is, 
valamint az első és a harmadik válasznegyedeket. 
A válaszadók kisebbre becsülték a munkaerő
szükségletet a kölcsönzésben, a tárolásban, majd 
az állományvédelemben és a selejtezésben. A 
legalacsonyabb a megtakarítás a kiválasztásban 
és a katalogizálásban, söt volt, aki itt nagyobb 
munkaerőigényt jelzett. A területigény valamennyi 
funkció tekintetében kisebb lesz, természetesen a 
legkisebb a tárolás területén. A legtöbben lénye
ges helymegtakarítást jeleznek a válogatás, be
szerzés és katalogizálás terén, bár néhányan nem 
látnak semmi helymegtakarítást e funkciókban. 
Általában a válaszolók lényegesen kevesebb 
anyagfelhasználásra adnak előrejelzést; kivétel
ként egy válaszoló emelkedést jósol a válogatás 
és a katalogizálás számára szükséges anyagok
ban. A felszereléshez szükséges erőforrások elő
rejelzésében mutatkoznak a legnagyobb eltérések 
a válaszokban. Általában megtakarításról tesznek 
említést, kivéve a válogatási funkciónál; a legtöb
bet a tárolásnál, kölcsönzésnél és az állományvé
delemnél lehet megtakarítani. 

Az erőforrások fö kategóriáiban súlyozott átlagok
kal fejezik ki a várható megtakarítást. A teljesen 
digitális könyvtárban a munkaerő-szükségletet a 
teljesen papír alapú könyvtárhoz viszonyítva a 
válaszolók 39% és 8 1 % közé tették (a középérték 
59%). A területigény 65% és 6,5% között mozgott 
(a középérték 29%), Az anyagigény a teljesen 
papír alapú könyvtárénak 0,2%-a, illetve 78,2%-a 
(a középérték 34%). Ezek az értékek megerősítet
ték az előfeltevéseket. Ami az eszközigényt illeti 
(előfeltevés: változatlan marad), a válaszolók ki
sebbre tették: 70%-os a középérték. Viszont a 
becslések tág határok között mozogtak (119% és 
26%), ami arra mutat, hogy nagy bizonytalanság 

van e tekintetben. Feltehetően lényeges emelke
désre a felszerelés terén nem kell számítani. 

A vizsgálat arra kérte fel a részt vevő könyvtároso
kat, akik járatosak voltak mind a hagyományos, 
mind a digitális anyag kezelésében, hogy becsül
jék fel egy hipotetikus, teljesen digitális könyvtár 
forrásigényét egy teljesen papír alapú könyvtárhoz 
viszonyítva. Ez a kimódolt díchotómia ráirányította 
a figyelmet a papír alapú és a digitális könyvtárak 
forrásigénye közötti különbségekre, s általában a 
nyomtatott és elektronikus dokumentumok különb
ségére. Az átmenet azonban jóval összetettebb 
folyamat, mint ami ebből kitűnik; erre több esetben 
a válaszolók is rámutattak. így például a munka
erőigény ugyan csökkenhet, de a képzettségi kö
vetelmények jelentősen megnőhetnek, ez pedig a 
munkaerőköltségek emelkedéséhez vezet. A digi
tális anyaggal való tevékenység, a személyzet és 
a használók felkészítése jóval több tájékoztató 
könyvtáros beállítását kívánhatja meg. Vagy: prob
lematikus lehet maga az átmeneti szakasz is. Míg 
egy teljesen digitális könyvtár működtetése ol
csóbb lehet, mint egy teljesen papír alapúé, egy 
hibrid könyvtár többe kerülhet, mint akár egyik, 
akár másik. Azzal is számolni kell, hogy a digitális 
médiumok újabb igényeket keltenek, amelyeket 
csak újabb szolgáltatások bevezetésével lehet 
kielég íteni. 

Egyelőre nem sok vizsgálat foglalkozott azzal, 
hogy alaposan és összehasonlító módon elemez
ze a könyvtári szolgáltatások forrásigényét. 
Ugyanakkor a könyvtárosoknak legalábbis kiinduló 
adatokra van szükségük ahhoz, hogy megalapo
zott döntéseket hozhassanak, különösen egy olyan 
helyzetben, amikor egyre több digitális anyagot 
szereznek be, de ugyanakkor továbbra is fenntart
ják a fizikális gyűjteményt. A vizsgálat résztvevői 
által is kifejezett nézetek és aggodalmak arra inte
nek, hogy további tanulmányozást igényel az át
meneti szakasz finanszírozása. Bár a jelen vizsgá
lat nem tekinthető reprezentatívnak, felhívja a fi
gyelmet a különféle könyvtári funkciók közötti for
rásmegosztás fontosságára, és segítséget nyújt a 
papír alapú könyvtár és a teljesen digitális könyvtár 
forrásmegosztásának monitorizálásában. 
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